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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 
 

Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού  

Εσωτερικών 

Θέμα: Πρόβλημα μεταφοράς σε σχολεία δεύτερης ευκαιρίας 

Σε όλη τη χώρα λειτουργούν 78 «Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας» (ΣΔΕ), εκ των οποίων 12 

σε Καταστήματα Κράτησης και 23 τμήματα εκτός έδρας, στις 13 Περιφέρειες της χώρας. 

Τα «Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας» (ΣΔΕ) είναι δημόσια σχολεία ενηλίκων στο πεδίο της 

Διά Βίου Μάθησης. Απευθύνονται σε πολίτες 18 ετών και άνω, οι οποίοι δεν έχουν 

ολοκληρώσει την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση. Με το θεσμό αυτό παρέχεται η 

δυνατότητα να αποκτήσουν τίτλο ισότιμο με το απολυτήριο Γυμνασίου (ν.4763/2020), με 

στόχο την απόκτηση βασικών προσόντων και την ανάπτυξη προσωπικών δεξιοτήτων για 

την κοινωνικοοικονομική και επαγγελματική τους ένταξη. 

Σήμερα, καταγράφονται προβλήματα στη μεταφορά εκπαιδευομένων σε Σχολεία 

Δεύτερης Ευκαιρίας σε 11 από τις 13 Περιφέρειες. Ειδικότερα, υπάρχουν Περιφέρειες οι 

οποίες καλύπτουν τη δωρεά μεταφορά σε κάποιους νομούς ενώ σε άλλους όχι. Δηλαδή 

εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια της κάθε περιφερειακής Ενότητας. Αρχικά οι 

Περιφέρειες κάλυπταν τη δαπάνη της μεταφοράς είτε χρηματικά είτε αργότερα με παροχή  

μέσου μεταφοράς για κάποια χρόνια και διακόπηκε, όπως συνέβη με την Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδος αιφνιδίως για το έτος ´23-´24 αφήνοντας στο αέρα τους μαθητές και το 

μέλλον των σχολείων άδηλο. Το πρόβλημα καθίσταται πανελλαδικό αν και αφορμή για 

την ερώτηση στάθηκε η κατάσταση στη Εύβοια.  

Το 2013 ίδρυσα επί των ημερών μου στο υπ. Παιδείας (2013-2014) το ΣΔΕ στο δήμο 

Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας (Στροφυλιά) κι έτσι καλύφθηκε όλη η Εύβοια καθώς 

υπήρχε ήδη το ΣΔΕ Αλιβερίου. Ο θεσμός αγκαλιάστηκε από τους σπουδαστές. 
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Με την κατάργηση δωρεάν μεταφοράς για τους εκπαιδευόμενους των δύο Σχολείων 

Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ) του Νομού, δημιουργείται σοβαρό πρόβλημα στη ολοκλήρωση 

των σπουδών των εκπαιδευομένων (Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας 72 

εκπαιδευόμενοι, 71 μεταφερόμενοι & Αλιβερίου 61 εκπαιδευόμενοι, 40 μεταφερόμενοι). 

Σε επιστολή τους οι εκπαιδευόμενοι αναφέρουν ότι «Όπως είναι φανερό η κατάργηση της 

δωρεάν μεταφοράς των εκπαιδευόμενων των ΣΔΕ Ν. Εύβοιας, θα αποτελέσει μεγάλο και 

ενδεχομένως ανυπέρβλητο εμπόδιο στην ολοκλήρωση των σπουδών μας. Τα μαθήματα 

έχουν ήδη ξεκινήσει και παρά τις συνεχείς οχλήσεις μας και τις προφορικές υποσχέσεις 

από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας για την επίλυση του ζητήματος, μέχρι σήμερα δεν 

έχει προχωρήσει τίποτα ούτε υπάρχει κάποια επίσημη απάντηση». 

Η δε Πανελλήνια ένωση διευθυντών ΣΔΕ αιτείται σε επιστολή της την «τροποποίηση της 

κοινής Υ.Α. ...για τη μεταφορά μαθητών δημόσιων σχολείων από τις Περιφέρειες» (Β’ 

4217)», ΦΕΚ 4294/11-08-2022, ώστε να περιλαμβάνει τη δωρεάν μεταφορά μαθητών 

Σ.Δ.Ε, όπως συμβαίνει και με τους μαθητές των άλλων δημοσίων σχολείων». 

Για εμάς η παροχή γνώσης σε ανθρώπους που δυσκολίες της ζωής τους την στέρησαν 

είναι πράξη υπέρτατης κοινωνικής ευαισθησίας. Άλλωστε, όλοι έχουμε δικαίωμα σε μια 

δεύτερη ευκαιρία!  

-Βρίσκουμε αδιανόητο περιφέρειες που σκορπούν εκατομμύρια σε διάφορες φιέστες να 

βρίσκουν «πάτημα» σε μια ερμηνεία του νόμου όταν πρόκειται για τέτοιο ζήτημα.  

-Το υπουργείο μπορεί εύκολα να λύσει το ζήτημα. Άλλως υποθέτουμε βάσιμα ότι είναι 

ταξική επιλογή έναντι ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων. 

Εφόσον επισημαίνεται ότι τα ΣΔΕ ανήκουν στο τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα όπως και 

τα υπόλοιπα σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για τα οποία ισχύει η δωρεάν 

μετακίνηση, 

Εφόσον τα ΣΔΕ υποδέχονται και εκπαιδεύουν εκπαιδευόμενους που ανήκουν σε 

ευάλωτες κοινωνικές ομάδες με χαμηλό οικονομικό και κοινωνικό προφίλ και μεγάλα 

ποσοστά ανεργίας, 

Εφόσον η κατοχή απολυτηρίου Γυμνασίου είναι υποχρεωτική και η μη απόκτησή του 

στερεί από τους πολίτες σημαντικά δικαιώματα στην εργασία, στη χορήγηση επιδομάτων 

ενίσχυσης, στην απόκτηση επαγγελματικών διπλωμάτων κ.λπ., 

Εφόσον οι απόφοιτοι του ΣΔΕ που συνεχίζουν τις σπουδές τους στα ΕΠΑ.Λ. ή στα 

Εσπερινά Γενικά Λύκεια, δικαιούνται δωρεάν μετακίνηση, 



Εφόσον τα ΣΔΕ, όχι μόνο επιτελούν σημαντικό κοινωνικό έργο, αλλά επιπλέον, 

προωθώντας την επανασύνδεση των πολιτών με τα εκπαιδευτικά συστήματα, αποδίδουν 

πολλαπλάσιο όφελος στο κοινωνικό σύνολο, 

Εφόσον η στήριξη της μετακίνησης των εκπαιδευόμενων, από και προς τα ΣΔΕ, είναι 

αυτονόητη για την άρση του εκπαιδευτικού τους αποκλεισμού και τη στήριξη της 

διαχρονικής, πετυχημένης και κοινωνικά αναγνωρισμένης πορείας του καινοτόμου 

εκπαιδευτικού θεσμού των ΣΔΕ,  

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1. Τι σκοπεύουν να πράξουν για την αποκατάσταση της ισότιμης και δίκαιης 

αντιμετώπισης των εκπαιδευομένων των ΣΔΕ, ως ενηλίκων μαθητών της 

υποχρεωτικής, τυπικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα; 

2. Τι σκοπεύουν να πράξουν για την αποκατάσταση της δωρεάν μεταφοράς 

μαθητών ΣΔΕ, όπως συμβαίνει και με τους μαθητές των υπολοίπων τύπων 

δημόσιων ελληνικών σχολείων; Θα προχωρήσουν, αν κρίνεται αναγκαίο, σε 

τροποποίηση της ισχύουσας υπουργικής απόφασης; 
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